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第一章　声现象和物态变化
第一讲　声现象 


　　一、声现象 
　　1.基础知识归纳
　　（1）声音的产生
　　声音的产生是由物体的振动。发声的物体叫声源。
　　（2）声音传播
　　气体、固体、液体都可以传声。真空不能传声。
　　声音的传播需要介质
　　人是怎样听到声音的——用耳朵听、骨传导
　　声速：在日常气温条件下，空气中的声速340m/s
　　回声：当声波遇到障碍物时会被反射回来。听到回声的条件：回升和原声相差0.1秒以上。


　　（3）乐音与噪声
　　乐音：有些声音听起来优美动人，这些音乐称为乐音。
　　噪声：有些声音听起来杂乱刺耳，这些声音称为噪声。噪声：由无规则的震动产生。
　　乐音的三要素：乐音的音调、响度和音色，称为乐音的三要素。
　　音调：表示声音高低，由发声物体震动的频率决定。频率高，音调高，频率低音调低.
　　响度：声音的强弱。与振幅有关，与人到声源的距离有关。
　　音色：有发声物体的材料、结构、振动方式等因素决定。不同乐器发出的声音音色不同。
　　（4）噪声的危害防治途径
　　●从声源处减弱
　　●从传播途中减弱
　　●在人耳处减弱
　　（5）超声波的用途
　　人耳能听到的声音频率在20~20000Hz之间，高于20000Hz的声波称为超声波。低于20Hz的声波称为次声波。超声波和次声波人听不到.
　　●渔船与潜艇等使用的声纳所发出的声势超声波
　　●利用超声波可以检查人体内患病的部位和范围
　　●工业上使用超声波探伤仪，能够检查出金属零件内部的裂纹等隐患
　　●用超声波的高频率，可以清洗浸在溶剂中的精密机械或工具
　　● 医生用超声波击碎人体内的胆结石，使之可以瞬场地排出体外
　　2.重点例题精讲
　　考点一、声音的产生和传播
　　例1.如图所示的“土电话”由两个圆纸盒，一根棉线组成，只要将棉线绷紧，两个人就可以通话了。“土电话”是利用了_______的原理制的。
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	『题意分析』我们知道土电话实际上是利用固体能够传声的道理制成的。
『解答过程』固体能够传声
『技巧总结』在学习物理的过程中要善于联系实际，对于平时遇到的物理现象要多问几个为什么？能否用学过的物理知识来解释，只要坚持这样做，相信同学们的能力会不断提高，并且物理会越学越好。 


　　例2.如图所示把正在发声的闹钟放在玻璃罩内，闹钟和罩的底座之间垫上柔软的泡沫塑料，逐渐抽出罩内的空气，闹钟的声音会逐渐变小，直至听不到声音.这个实验说明了（　）
　　[image: image4.png]



　　A.声音是由物体振动产生的
　　B.声音必须通过介质才能传播
　　C.声波在玻璃罩中发生了反射
　　D.声波在传播过程中能量逐渐减少
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	『思路分析』同学们应该还记得，在真空铃实验中，逐渐抽出罩内的空气，闹钟的声音会逐渐变小，直至几乎听不到声音，因此我们根据这个实验得出的实验结论是“声音传播需要介质。”如果进一步进行科学推理，当完全抽出罩内的空气，也就是当罩内抽成真空时，将完全听不到声音，也就是可以得出结论“真空不能传声”。
『正确解答』B
『技巧总结』对于书上的每一个典型实验，我们同学在学习的过程中，都弄清实验的做法、看到的实验现象、得到的实验结论；声音传播需要介质，真空不能传声还可以用来解释，在月球上的宇航员即使离得的很近，为什么也要通过无线电话进行交谈，就是因为月球上没有空气，是真空不能传声，但是无线电波确可以在真空中传播。 


　　例3. 在运动场上进行百米赛跑时，终点线上的计时员为了计时精确，在计时时 （　）
　　A.听见枪声同时按下跑表，因为耳朵的听觉灵敏
　　B.看见发令枪散发的白烟同时按下跑表，因为眼睛很灵敏
　　C.应该以看见白烟为准，因为光的传播速度特别快，而声音传播的速度要慢很多
　　D.凭自己掌握，听见枪声和看见白烟都可能按跑表，因为响声和白烟时同时发生的
　　[image: image7.png]
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	『思路分析』 同学们都知道声音和光传播都是有快慢的，只不过光传播的速度是3×10 8m/s，而声音传播的速度通常情况下只有340m/s，也就是光速比声速大得多；正由于光速非常的大，传播100米的路程需要的时间十分的短，因此在百米赛跑时，计时员以看到白烟作为计时的标准，因此本题的正确答案是 C
『正确解答』C
『技巧总结』在学习物理的过程中同学们要善于联系实际，并大胆赏试着用学过的物理知识进行解释，只要坚持自觉这样做，相信同学们的能力会不断提高，并且物理会越学越好。


　　例4.某人面对山崖大喊一声2.2秒后听到自己的回声,则此人与山崖之间的距离为（　）
　　A.374米
　　B.748米
　　C.340米
　　D.170米
　　[image: image9.png]
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	『思路分析』根据公式S=Vt=340m/s×2.2 s=748 m, 这是声音从发出到经过山崖反射后又传到人耳所走的路程，实际上是人到山崖距离的2倍，因此人与山崖之间的距离为S 1＝S／2＝748m／2＝374m.
『解答过程』A
　　解题后的思考：应该注意的是，是根据公式S=Vt=340m/s×2.2 s=748 m, 这是声音从发出到经过山崖反射后又传到人耳所走的路程，人到山崖距离是这个距离的一半；还应注意的是，我们知道听到回声的条件是人耳听到回声比原声晚0.1秒以上，人与山崖之间的最小距离为S=Vt/2=340m/s×0.1s/2=17 m。 


　　例5.男低音独唱时由女高音轻声伴唱，则男低音比女高音（　）
　　A.音调低，响度大
　　B.音调低，响度小
　　C.音调高，响度大
　　D.音调高，响度小
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	『思路分析』我们已经知道，音调的高低是由振动的频率高低决定的，响度的大小是由振幅大小决定的，男低音是他的声音的振动频率低、但响度大；女高音低音轻声伴唱时是她的声音的振动频率高、但响度小；
『正确解答』A
『技巧总结』对于乐音的三个特征要理解好，音调的高低是由振动的频率高低决定的，响度的大小是由振幅大小决定的，音色是由振动物体的材料和结构、振动方式决定的，不能混淆。


　　知识点二：乐音与噪声
　　例1.为了减弱噪声对人的干扰，下列措施不可行的是
　　A.将噪声大的机器换成噪声小的机器
　　B.在马路和住宅间设立屏障或植树造林
　　C.在耳孔中塞上一小团棉花
　　D.关闭所有声源
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	『思路分析』同学们已经知道，噪声的危害防治途径有三个方面：一是从声源处减弱；二是从传播途中减弱；三是在人耳处减弱。分析题中的四个选项可以知道，A选项说，将噪声大的机器换成噪声小的机器是可行的；B选项说.在马路和住宅间设立屏障或植树造林，这样可以起到在传播途中阻碍或吸收噪音的目的，也是可行的；C选项说，在耳孔中塞上一小团棉花可以阻碍噪音进入人耳，也可以起到减弱噪音对人的干扰；D选项说.关闭所有声源，显然是不可行的，因为这样我们将停止一切生产、生活和工作活动。因此正确答案是D。
『解答过程』D
『技巧总结』对于噪声的危害防治途径只要从三个方面考虑入手：一是从声源处减弱；二是从传播途中减弱；三是在人耳处减弱。然后联系实际进行分析。


　　例2.针对以下四幅图，下列说法正确的是（　）
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　　A.甲图中，演凑者通过手指在弦上按压位置的变化来改变发声的响度
　　B.乙图中，敲锣时用力越大，所发声音的音调越高
　　C.丙图中，随着向外不断抽气,手机铃声越来越大
　　D.丁图中，城市某些路段两旁的透明板墙可以减小噪声污染
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	『题意分析』对于A选项，在甲图中，演凑者通过手指在弦上按压位置的变化来改变发声的振动的频率，从而改变发声体的音调；对于B选项.在乙图中，敲锣时用力越大，所发声音的振幅越大，响度越大；对于C选项，在丙图中，随着向外不断抽气,里面的空气越来越少，手机铃声越来越小；对于选项D，在丁图中，城市某些路段两旁的透明板墙可以阻碍噪声的传播，从而减小噪声污染。因此正确选项是D.
『解答过程』D
　　解题后的思考：要善于综合利用知识，对于乐音三要素的决定因素要好好理解。



　　本单元重点：
　　应该注意：声音是由物体振动产生的，声音的传播需要介质，特别注意区别乐音三要素的决定因素；有关噪音的减弱办法也要好好理解。
第二讲　物态变化（1）

　　（一）基础知识精讲
　　[image: image18.png]s
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第三讲　物态变化（2）

　　（二）指点迷津
　　1.六种物态变化的名称与吸放热情况
　　[image: image20.png]i}
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　　2.正确理解晶体熔化、晶体凝固、液体沸腾的条件
　　1）晶体熔化的条件：一是要达到熔点，二是要能够继续吸热；
　　2）晶体凝固的条件：一是要达到凝固点，二是要能够继续放热；
　　3）液体沸腾的条件：一是要达到沸点，二是要能够继续吸热；
　　3.晶体与非晶体的异同比较
　　晶体在熔化过程中虽然吸热，但温度保持不变，直到全部熔化后，温度才继续升高；非晶体在熔化过程中，吸热温度升高。

	种类
	晶体
	非晶体

	定义
	具有固定熔点的固体
	没有确定的熔化温度

	是否有一定的熔点、凝固点
	有
	没有

	熔化图象的形状
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	熔化和凝固发生
	既要达到熔点（凝固点），又要能够吸热（放热）。
	只要能够吸热（放热）
　　 


　　4.蒸发与沸腾的异同比较
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　　5.自然界中水的循环过程中云、雨、冰雹、雪、雾、霜等自然现象中发生的各种物态变化的名称与吸放热情况，物态变化在科技中的应用。
　　雾是空气中的水蒸气液化形成的小水滴，悬浮在空气中形成的；
　　露是空气中的水蒸气液化形成的小水滴，附着在小草上形成的；
　　霜是空气中的水蒸气凝华形成的小冰晶，附着在树枝和石块上形成的；
　　高压锅是利用增大液体表面上的大气压，提高液体的沸点，来尽快煮熟饭菜的。
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　　6.重点例题精讲
　　题型一：物态变化名称及吸热的判断
　　例1.判断下列现象属于哪种物态变化。
　　（1）夏天早晨小草上的水珠______ （2）雪化成水______
　　（3）冰冻的衣服晾干______ （4）将熔融状态下的玻璃压制成玻璃板_____
　　（5）霜的形成______ （6）撒在玻璃上的水变干______

　　[image: image25.png]
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	『思路分析』这类判断物态变化名称及吸放热方面的题目，只需要准确判断出物质开始所处的状态，发生物态变化后所处的状态，然后根据定义既可以得出正确结论。
『正确解答』
　　（1）夏天早晨小草上的水珠_液化____ （2）雪化成水__熔化__
　　（3）冰冻的衣服晾干_升华___ （4）将熔融状态下的玻璃压制成玻璃板_凝固__
　　（5）霜的形成__凝华____ （6）撒在玻璃上的水变干_汽化_____
『技巧总结』 注意观察平常我们日常生活中的物态变化，并弄清他们的物态变化的名称与吸放热情况。 


　　例2：夏天的清晨，常能在花草上看到小水珠，这是因为空气中的水蒸气发生了（　）
　　A.升华
　　B.熔化
　　C.液化
　　D.汽化
　　[image: image27.png]
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	『思路分析』 由题意可以知道，夏天，常能在花草上看到小水珠就是露，露是空气中的水蒸气发生液化形成的。
『正确解答』C
『技巧总结』对于自然界的云、雨、冰雹、雪、雾、霜等自然现象中发生的各种物态变化的名称与吸放热情况必须弄清楚。 


　　题型二：物态变化知识的综合应用
　　例1.下列说法正确的是（　）
　　A.水的温度达到100℃时水一定沸腾
　　B.在一定条件下，90℃的水也可能沸腾
　　C.如果温度太低，水就不蒸发
　　D.酒精擦在皮肤上感到凉，是由于酒精蒸发放热。
　　[image: image29.png]
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	『题意分析』我们知道液体沸腾要达到两个条件：一是要达到沸点，二是要能够继续吸热；所以水温达到100℃，如果不能继续吸热，则不一定沸腾；A对；因为液体的沸点与液体上方的大气压有关，气压越大，沸点越高，因此，90℃的水也可能沸腾，B是正确的；因为在任何温度下液体都可以蒸发，即使温度太低，水也能蒸发；C不正确；酒精擦在皮肤上感到凉，是由于酒精蒸发时吸热，而不是放热；
『正确解答』B
『技巧总结』平时还要善于灵活应用物理知识解决实际问题，不断提高分析问题和解决问题的能力。


[image: image31.png]AR ARRIIER!





　　例2.人扇扇子觉得凉快，对着温度计扇扇子，能使温度计示数下降吗？如果在温度计上裹着湿棉花，情况又怎样？
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	『思路分析』我们知道人身体上的汗液蒸发时吸热具有至冷作用，人扇扇子时加快了空气的流动速度，加快了人身上的汗液的蒸发，所以人觉得凉快；但是人扇扇子时并不能降低空气的温度，所以温度计的示数并不降低；但是如果温度计上裹着湿棉花，人扇扇子时加快了空气的流动速度，加快了人棉花上酒精的的蒸发，则温度计的示数也会降低。
『正确解答』人身体上的汗液蒸发时吸热具有至冷作用，人扇扇子时加快了空气的流动速度，加快了人身上的汗液的蒸发，所以人觉得凉快；但是人扇扇子时并不能降低空气的温度，所以温度计的示数并不降低；但是如果温度计上裹着湿棉花，人扇扇子时加快了空气的流动速度，加快了人棉花上酒精的的蒸发，酒精蒸发要吸热，则温度计的示数也会降低。
『技巧总结』：平时还要善于灵活应用物理知识解决实际问题，具体问题具体分析不断提高分析问题和解决问题的能力。


　　题型三：影响蒸发快慢的因素
　　例：下列措施中，为了加快蒸发的是 （　）
　　A.酒精灯不用时盖上灯帽
　　B.将湿衣服展开后晾在向阳、通风处
　　C.用保鲜袋装蔬菜放入冰箱
　　D.春季植树时剪除大量枝叶
　　[image: image34.png]
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	『思路分析』我们知道影响蒸发快慢的因素是：液体温度的高低、液体表面积的大小、液体上方空气流动速度的快慢；在A选项中，酒精灯不用时盖上灯帽是为防止酒精灯上方空气的流动，是减慢蒸发；在B选项中，将湿衣服展开后晾在向阳、通风处，是为了提高湿衣服的温度，加快湿衣服表面空气流动的速度，从而加快蒸发；在C选项中，用保鲜袋装蔬菜放入冰箱既防止了蔬菜空气流动的速度，又降低了温度，是为了减慢蔬菜中水分的蒸发；在D选项中，春季植树时剪除大量枝叶，是为减小枝叶的蒸发面积，以减少树木的水分蒸发。
『正确解答』选B
『技巧总结』必须理解影响蒸发快慢的三个因素：液体温度的高低、液体表面积的大小、液体上方空气流动的速度。平时还要善于运用物理知识解决实际问题，不断提高分析问题和解决问题的能力。 


　　 第四讲　物态变化（3） 

　　
　　例1：把盛有碎冰块的大试管插入烧杯里的碎冰中，用酒精灯对烧杯底部慢慢加热，当烧杯中的冰块大部分熔化时，试管中的冰会不会熔化？
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　　思路分析：晶体熔化需要吸热且温度不变。温度达到晶体的熔点时，若不能继续吸热则晶体不熔化。
　　『正确解答』
　　答：当烧杯中的冰块大部分熔化时，试管中的冰不会熔化。
　　因为，晶体熔化需要吸热且温度不变。当烧杯中的冰块熔化时，烧杯中水的温度不会升高，保持在0℃不变，小试管中的冰虽然可以达到熔点0℃，但是不能继续吸热，因此不会熔化。
　　『技巧总结』温度达到晶体的熔点或液体的沸点时若不能继续吸热则晶体不熔化，液化不沸腾。对于物态变化发生所需要的条件与规律要好好掌握。
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　　题型五：温度计的正确使用
　　例1.下面是使用常用温度计测量液体的温度的实验步骤。
　　A.选择适当的温度计,观察其分度值和测量范围
　　B.让温度计的玻璃泡和被测液体充分接触
　　C.从液体中取出温度计
　　D.估计被测液体的温度
　　E.观察温度计的示数
　　F.整理仪器
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	『思路分析』温度计的正确使用方法是必须要掌握的基本技能，使用前应该估计被测液体的温度高低，然后再选择适当的温度计,观察其分度值和测量范围，测量时应该让让温度计的玻璃泡和被测液体充分接触，当温度计示数稳定后才能读数，读数时不能从被测液体中取出，实验完毕应该整理好仪器。
『正确解答』 D\A\B\E\C\F
『技巧总结』 对于基本实验仪器的正确使用方法必须好好掌握。 


　　题型六：正确识别物态变化的图像
　　例1.海波的熔化图象如图所示，通过图像回答如下问题：
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　　1.从横坐标及图线上各线段所代表的物理意义；
　　2.加热到某一时刻A、B、C、D各点，物质所处的状态和温度；
　　3.从图线上判定晶体的熔点和凝固点各是多少.
　　[image: image41.png]
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	『思路分析』（1）从图像可以知道，纵坐标代表的物理量是温度，单位是℃；横坐标代表的物理量是加热时间，单位是分钟；图像中AB段表示的物理意义是固态的海波加热温度升高，达到熔点B开始熔化；图像中BC段表示的物理意义是固态的海波吸热熔化的过程，C点已经全部熔化完毕；图像中CD段表示的物理意义是熔化后液态的海波加热温度升高。（2）加热到时刻A时海波处于固态，温度是32℃；在B点时海波刚好达到熔点仍处于固态，温度是48℃；在C点时海波全部熔化完毕处于液态，温度是48℃；在D海波也是处于液态，温度大约是57℃。（3）从海波的熔化图像可以知道，海波是晶体，其熔点和凝固点相同都是48℃。
『正确解答』见分析过程。
『技巧总结』看图像的方法：一看从坐标代表的物理量是什么，单位是什么；二看横坐标代表的物理量是什么，单位是什么；三看图像代表的物理意义是什么。


　　例2.在“观察水的沸腾”的实验中，当水温升到89℃时，小刚开始计时，每隔1min记录一次水的温度。然后，小刚根据实验数据绘制了如图所示的温度随时间变化的图象。
　　（1）由图象可以看出，把水从91℃加热到刚开始沸腾时所需时间为________ min。
　　（2）根据图象可以推断，如果在其他条件不变的情况下继续对水加热1min，则水的温度是______℃。
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	『思路分析』能正确分析与物理问题有关的图象是同学们必须要掌握的基本技能。看图象的正确方法是：一是看横纵坐标代表的物理量各是什么？单位是什么？二是看图线代表的物理规律是什么？本题中的图象是在对水加热时，水的温度随时间变化的图象。纵坐标代表的是水的温度，的单位是℃；横坐标的代表是加热时间（实际也是水的吸热时间）单位是min；从图象可以知道，从91℃加热到刚开始沸腾需要的时间是 4 min；由于液体在沸腾时，虽然继续吸热，但温度保持不变，因此，根据图象可以推断，如果在其他条件不变的情况下继续对水加热1min，则水的温度仍然是99℃。
『正确解答』把水从91℃加热到刚开始沸腾需要的时间是 4 min；根据图象可以推断，如果在其他条件不变的情况下继续对水加热1min，则水的温度仍然是99℃。
『技巧总结』对于正确看图象的方法，每个同学都要熟练掌握；另外，液体在沸腾时虽然吸热，但温度保持不变这个规律要牢记。 


　　
　　本单元的重点与有关技巧：
　　1.对于物态变化的题目平时要适当练习，并加以总结掌握技巧：对物态变化的名称和吸放热情况的正确判断的技巧，就是要弄清楚物质线处于什么状态，经历物态变化后处于什么状态，再根据物态变化的定义进行准确判断。
　　2.要会灵活应用晶体熔化和凝固、液体沸腾的条件解决有关问题，要注意的是，物体吸热（或放热）温度不一定升高（或降低），如冰熔化时，虽然吸热，但温度就保持不变。
　　3.注意，我们平时看到的“白气”都不是气，大多是水蒸气遇冷液化形成的小水滴。
　　4.对于温度计的正确使用方法应该很好掌握。
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